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Ретроспективний аналіз діяльно-
сті прокуратури в період панування 
Австро-Угорської імперії на теренах 
України надасть можливість визна-
чити позитивне і негативне в прак-
тиці прокурорської діяльності, об-
ґрунтувати її проблеми, які відігра-
вали важливе значення на цьому іс-
торичному етапі. Дане дослідження 
сприятиме найбільш конструктивно-
му вивченню функціонування цього 
органу, а також на основі вказаного 
дослідження надасть змогу розгляну-
ти та проаналізувати досвід позитив-
ного спрямування для покращення 
функціональної складової органів 
прокуратури в даний час. 

Реформування прокуратури 
України неможливе без врахування 
генезису становлення органів проку-
ратури на західноукраїнських землях. 
Варто вказати, що питання загально-
го характеру щодо діяльності проку-
ратури та особливостей її діяльності 
на землях, які були територією Укра-
їни за часів Австро-Угорської імперії 
продовжують залишатись малочис-
леними у вітчизняній правовій науці. 

Дослідженню історичного гене-
зису, які доклали найбільших зусиль 
вивченню даної проблематики варто 
таких дослідників, як О. Григор`єв, 

О. Джужа, О. Кондратюк, В. Кульчи-
цький, М. Никифорак, Н. Панич, 
А. Пашук, Н. Сиза, Б. Тищак, Н. Ху-
доба та інші. Кожен із перелічених 
вчених вніс свій вклад у вивчення 
проблеми, але їхні праці, хоча пере-
важно розкривають загальну харак-
теристику історичних даних з приво-
ду прокурорської діяльності в Авст-
ро-Угорській імперії, але не містять 
класифікаційних періодів цієї діяль-
ності в той період на українських 
землях, які входили до імперії. 

Метою статті є визначення спе-
цифіки прокурорської діяльності в 
Австро-Угорській імперії. 

Період І – становлення прокурор-
ської діяльності. Отже, розглядаючи 
ретроспективу діяльності прокурату-
ри в Австро-Угорській імперії в ме-
жах території нашої держави доціль-
но зазначити, що 13 березня 1849 
року австрійський імператор своїм 
патентом затвердив закон «Проти 
зловживань преси» та «Положення 
про процес розслідування зловжи-
вань преси [1, с. 2-5]. Вказаними 
правовими актами були запроваджені 
посади державних прокурорів на бі-
льшості територій імперії. Була орга-
нізована також і система загальних 
органів прокуратури. 
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 Варто зауважити, що в 1849 році 
посади державних прокурорів мали 
місце тільки при судах, а одночасно з 
проведенням судових реформ в Авс-
тро-Угорщині у 1850 р. була запро-
ваджена прокуратура. Правовим ак-
том спеціального призначення у сфе-
рі правового статусу прокуратури був 
«Тимчасовий органічний закон про 
прокуратуру» від 10 липня 1850 року 
[2, с. 44], який детально врегульову-
вав порядок утворення Генеральної 
прокуратури та порядок її функціо-
нування. Посади державного проку-
рора вводились у крайові та окружні 
суди, а при Верховному судовому і 
касаційному трибуналах, а також в 
межах Вищих крайових судів була 
запроваджена посада генерального 
прокурора [3, с. 103]. На посади Ге-
нерального прокурора при Верхов-
ному і Касаційному трибуналах, а 
також прокурорів, а саме генераль-
них при вищих крайових судах, при-
значав імператор за поданням мініст-
ра юстиції. Доцільно вказати, що 
саме Генеральна прокуратура Австро-
Угорщини відіграла важливу роль у 
діяльності системи органів прокура-
тури імперії, тому що завдяки діяль-
ності координаційного характеру та 
підпорядкуванню їй прокуратур ко-
ронних країв імперії, саме Генеральна 
прокуратура створювала співпрацю 
між вказаними органами в межах 
імперії та сприяла результативному 
виконанню покладених на них обо-
в'язків. Ця важлива інстанція була 
уповноважена здійснювати касаційне 
оскарження рішень судів усієї імперії 
та використовувала надані їй проце-
суальні права учасника судових розг-
лядів при Верховному та касаційно-
му трибунал, чим створювала висо-
кий рівень здійснення судочинства та 
запобігала вступу у дію незаконних 
судових рішень [4]. Ліквідація інсти-
туту Генеральної прокуратури авст-
рійським імператором у 1852 р. нега-
тивно позначилась на всій системі 
діяльності даного органу в імперії, 
тому що внесла невизначеність щодо 
здійснення раніше покладених на 
Генеральну прокуратуру керівних 

функцій іншими органами влади. 
Внаслідок цього зазнали гальмування 
процеси пов’язані узагальнення судо-
вої практики, реагування вищих су-
дових органів влади на незаконні 
рішення судів нижчих інстанцій, а 
також пояснення законодавства яке 
мало місце в той час [5, с. 57]. 

Системна діяльність державних, 
або загальних прокуратур в Галичині 
вперше набула цілісного характеру 
лише після прийняття міністерством 
юстиції Австрії постанови від 29 чер-
вня 1855 року «Про встановлення 
початку діяльності новоорганізова-
них Вищих крайових судів у м. 
Львові та м. Кракові, Вищих держав-
них прокуратур при цих судах, а та-
кож початку діяльності судів першої 
інстанції та державних прокуратур 
при цих судах …» [2, с. 53; 6, с. 259]. 
Указані новоутворені органи проку-
ратури, на підставі прийнятті цієї 
постанови, почали діяти з 29 вересня 
1855 року. Як в своєму дослідженні 
зазначає М. Г. Твердохліб, при одно-
особових судах на рівні повітів про-
водили свою діяльність заступники 
державних прокурорів чи прокурор-
ські службовці, яких призначили 
залежно від певних випадків, тобто 
при вказаних судах прокуратура фу-
нкціонувала як одноособовий держа-
вний орган [7, с. 185]. 

У вказаний період можна відзна-
чити як позитивні, так і негативні 
моменти. Позитивним моментом є 
зародження перших основ системи 
прокурорської діяльності, що відбува-
вся на території українських земель. 
Був розроблений акт спеціального 
призначення у сфері правового стату-
су прокуратури, який запроваджував 
функціонування Генеральної проку-
ратури та всієї системи органів. Нега-
тивним моментом цього періоду є 
ліквідація інституту Генеральної про-
куратури, що досить негативно позна-
чилась на всій системі діяльності да-
ного органу в імперії. В цілому даний 
період заклав досить потужну основу 
для становлення та подальшого роз-
витку даного органу опираючись на 
європейську правову систему. 
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Період ІІ – створення спеціалізо-
ваних прокуратур. Доволі швидко та 
злагоджено відбувався розвиток спе-
ціалізованих фінансових прокуратур в 
Галичині шляхом утворення у 1851 р. 
Галицької фінансової прокуратури, а 
також підпорядкованих їй експозитур 
(відділів), саме цей аспект відіграв 
важливу роль при створенні цієї про-
курати у Львові з підпорядкованими 
їй експозитурами. Прокуратури фі-
нансового характеру здійснювали 
свою діяльність відокремлено від 
державних прокуратур та безпосеред-
ньо підпорядковувались міністру фі-
нансів Австро-Угорської імперії [2, 
с. 41-42, 55, 146]. Галицька фінансова 
прокуратура представляла інтереси 
держави при вирішенні правових спо-
рів, укладенні та перевірці договорів і 
грамот, складанні правових висновків.  

Фінансові прокуратури здійсню-
вали свою діяльність на той час в Ав-
стро-Угорській імперії на території 
сучасної України, зокрема, була екс-
позитура Галицької фінансової про-
куратури у м. Кракові, яка до 
1867 року діяла як самостійна Краків-
ська фінансова прокуратура. Також у 
підпорядкуванні Галицької фінансової 
прокуратури перебували ще ряд екс-
позитур на території західноукраїнсь-
ких земель. За рахунок достатнього 
сировинного та людського забезпе-
чення, для наповнення державної ка-
зни та низкою інших чинників Гали-
цькій фінансовій прокуратурі в м. 
Львові було надано особливого пра-
вового статусу та чисельний штат цієї 
прокуратури у порівнянні з іншими 
фінансовими прокуратурами Австрії 
був у рази більшим. 

Запровадження системи цих спе-
ціалізованих підрозділів, мало за ме-
ту забезпечити формування органу 
здатного здійснювати продуктивний 
захист інтересів імперії на її терито-
рії [7, с. 185]. Тож, загальні прокура-
тури підпорядковувались міністру 
юстиції, а до виконавчих органів не 
належали, і протягом всього періоду 
діяльності загальні прокуратури від-
носились до органів судової влади. В 
цьому контексті, слід сказати, що 

фінансові прокуратури на території 
українських земель, які були в складі 
імперії підпорядковувалися по вер-
тикалі міністру фінансів імперії, зві-
тували перед ним, будучи органом 
виконавчої влади. Наприклад, Гали-
цька фінансова прокуратура предста-
вляла інтереси держави при вирі-
шенні спорів правового характеру, 
здійснювала перевірку грамот та кон-
трактів і надавала правові висновки. 

Отже, аналіз другого періоду 
становлення та розвитку прокурату-
ри спеціального характеру характе-
ризується фактично тими ж особли-
востями, що й попередній період, 
коли дана діяльність почала заро-
джуватись на українських землях. 
Відмінністю даного етапу від попере-
днього є те, що спеціальні, або фі-
нансові прокуратури були створенні 
із під підпорядкованими відділами, їх 
називали експозитурами. Ці проку-
ратури розглядались як орган вико-
навчої влади і підпорядковувались 
Міністру фінансів імперії. 

Період ІІІ – прокуратура в межах 
кримінального процесу. В рамках по-
ложень Тимчасового кримінально-
процесуального кодексу Австрії від 
17 січня 1850 року було закріплено 
правовий статус прокурора, який є 
учасником кримінального процесу та 
в межах цього нормативно-правового 
акту, передбачалось ряд його повно-
важень [7, с. 185]. Органи прокурату-
ри в Галичині, попри декларовану 
законодавством незалежність суду від 
прокуратури, активно впливали на 
суди в Галичині при здійсненні ними 
своїх повноважень. Важливим напря-
мом діяльності державних прокуратур 
в рамках вказаного періоду було здій-
снення нагляду за додержанням зако-
нодавства при виконанні рішень судів 
у кримінальних справах. А саме, згід-
но кримінально-процесуального коде-
ксу Австрії 1850 р., виконання рішень 
судів в межах повітів та колегіальних 
і крайових судів здійснювалась під 
наглядом державного прокурора [8, 
с. 383]. Слід вказати, що кожного мі-
сяця судді повинні були надсилати 
державному прокурору дані про кіль-
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кість виконаних судових рішень у 
кримінальних справах під їх наглядом, 
як виняток виокремлювалось тільки 
те, що при обранні щодо засудженого 
міри покарання у вигляді смертної 
кари, нагляд за виконанням такого 
рішення здійснювався спільно держа-
вним прокурором і суддею [2, с. 70-71]. 

 Згідно кримінально-процесуаль-
ного кодексу Австрії 1853 року, ви-
конання рішень відбувалось без учас-
ті державного прокурора. Натомість 
кримінально-процесуальним кодек-
сом 1873 р. до повноважень органів 
прокуратури було віднесено нагляд 
за додержанням законодавства при 
виконанні рішень судів у криміналь-
них справах, але в положеннях цього 
кодексу не закріплювалось, що вико-
нання судового рішення повинно 
здійснюватись лише під наглядом 
судді, який виніс відповідне рішення. 
Присутність прокурора допускалась 
у тих судових засіданнях, під час 
яких вирішувалось питання про від-
строчення виконання рішення у кри-
мінальній справі [9, с. 96]. 

Як вважає Н. Ю. Панич та наво-
дить свою наукову позицію з приводу 
набуття ознак цілісності та процесу 
завершення в питанні розуміння ком-
петенції системи прокуратур загаль-
ного спрямування почався в 1873 році 
з прийняттям Кримінально-про-
цесуального кодексу від 23 травня 
1873 року, де в положеннях цього 
акту законодавства імперії було наді-
лено державних прокурорів розшире-
ними повноваженнями саме в кримі-
нальному процесі, а також розкривав 
мету діяльності прокуратури в цьому 
процесі. А саме закріплювалось, що це 
діяльність яка спрямовувалась на за-
хист інтересів державності, та перед-
бачала напрямки її діяльності [7, с. 7, 
10]. Ця реформа внесла певні корек-
тиви в інститут прокуратури, а саме 
прокурор при Верховному судовому і 
Касаційному трибуналах й надалі в 
рамках нормативно-правового доку-
менту називався Генеральним проку-
рором, прокурорів при Вищих крайо-
вих судах почали називати старшими 
прокурора, а при окружних судах – 

державними прокурорами [3, с. 104]. 
Важливо зазначити, що, в цілому, до 
осіб, які прагнули зайняти посаду в 
державних прокуратурах, імператор-
ське законодавство ставило високі 
вимоги та передбачало досить складку 
процедуру призначення на посаду. 
Зокрема, передбачалося, що зайняття 
відповідної посади відбувалося на 
конкурсній основі. Указ про оголо-
шення конкурсу підлягав опубліку-
ванню в засобах масової інформації. 
За загальним правилом, кандидатом 
на посаду державного прокурора мог-
ла бути особа, яка досягнула тридця-
ти років, успішно пройшла іспити 
щодо відповідних теоретичних і прак-
тичних знань, пройшла практику в 
межах даного органу не менше трьох 
років та володіла мовами більшості 
населення краю [2, с. 67-71]. Доцільно 
вказати, що перевага після проведен-
ня конкурсу на посаду надавалась 
кандидату, який має науковий ступінь 
доктора права або під час практики 
отримав навики, які необхідні у даній 
сфері. Дана процедура відбору умож-
ливлювала прийняття на посаду ква-
ліфікованих кандидатів державних 
прокуратур саме за високим рівнем 
теоретичної й практичної підготовки. 

Таким чином, наприкінці ХІХ 
початку ХХ століть прокурорська 
діяльність було доволі поширеною на 
українських землях у складі Австро-
Угорської імперій. Отже, після ком-
плексного аналізу зазначеного періо-
ду, слід зазначити, що на українських 
землях, які були у складі Австро-
Угорщини, діяльність прокуратури в 
рамках кримінально процесу здійс-
нювала свою діяльність згідно кри-
мінально-процесуального кодексу 
Австрії ще від 1850 року, потім при 
змінах в даних нормативно-правових 
актах повноваження прокуратури в 
межах цього процесу то розширюва-
лись, то скорочувались в залежності 
від року та важливості цієї діяльності 
для органів державної влади. На 
цьому етапі, як неоцінений напрям 
діяльності державних прокуратур, 
був нагляд за додержанням законо-
давства при виконанні рішень судів у 
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кримінальних справах. В законодав-
стві зазначалось, що діяльність про-
куратури, повинна спрямовуватись 
на захист інтересів державності. 

Період IV – розширення проку-
рорських повноважень. Варто зважати 
на те, що у 1898 році повноваження 
спеціалізованих, а саме фінансових 
прокуратур в межах імперії були ро-
зширенні, що надало в межах компе-
тенції органам прокуратури зверта-
тись до суду із заявами про перегляд 
судових рішень у зв'язку з обстави-
нами, які носять нововиявлений ха-
рактер, а також із клопотаннями про 
порушення провадження у справах 
реституцій [10, с. 32]. Зазначимо, що 
організації діяльності прокуратури на 
теренах українських земель, які були 
у складі Австро-Угорщини, на основі 
вищевикладеного була створена за 
зразком європейського характеру, що 
відображається через продуктивний 
досвід, який мав важливе значення 
для створення цього інституту. 

Необхідність наведення обґрун-
тування діяльності прокуратури мо-
жна прослідкувати в межах предста-
вництва інтересів громадян у суді, 
яка проводилась прокурорами дер-
жавного спрямування в судах першої 
інстанції з розгляду справ цивільного 
характеру, а саме розлючення чи ви-
знання шлюбу недійсним, оголошен-
ня особи померлою, встановлення 
опіки або її скасування.  

Вищі державні прокуратури мали 
більше повноважень, були наділені 
повноваженнями спеціального спря-
мування, зокрема правом на касаційне 
оскарження рішень про вилучення 
записів із земельних кадастрів [10, 
с. 31]. Незважаючи на розпад Австро-
Угорщини та утворення на українсь-
ких землях Західноукраїнської На-
родної Республіки свою функції орга-
ни прокуратури продовжили викону-
вати, тому в цілому система держав-
них прокуратур була збережена і дія-
ла до 1918 року [11, с. 198; 12, с. 159] 

Зазначимо, що четвертий етап 
розширення прокурорських повно-
важень в межах належності українсь-
ких земель до складу Австро-

Угорської імперій можна розглядати 
через призму збільшення повнова-
жень фінансових прокуратур. До за-
гальних органів прокуратури була 
віднесена функція представництва 
інтересів в судах, в свою чергу, Ви-
щим державним прокуратурам нада-
вались значно розширені повнова-
ження, ніж прокуратурам державним, 
тому що саме вищі мали право оска-
рження в касаційному порядку рі-
шень про вилучення записів із земе-
льних кадастрів. Важливим історич-
ним поворотом стало поступове роз-
ширення повноважень даного органу, 
що продовжило існування злагодже-
ної системи і після розпаду імперії. 

Ретроспективний аналіз проку-
рорської діяльності в Австро-
Угорській імперії проявив ряд спе-
цифічних особливостей, які були 
важливими в рамках вказаного істо-
ричного періоду на теренах України, 
тому на основі вищевикладеного, в 
рамках проведеного дослідження 
доцільно виділити такі специфічні 
особливості прокурорської діяльнос-
ті, які мали місце в той історичний 
проміжок часу: 

 прокурорська діяльність була 
добре організованою і здійснювалася 
на кваліфікованому рівні; 

 створилась досить широка си-
стема державних прокуратур; 

 було утворено Генеральну 
прокуратуру та затверджений поря-
док її функціонування; 

 запроваджувались спеціалізо-
вані, а саме фінансові прокуратури; 

 фінансові прокуратури підпо-
рядковувались міністру фінансів;  

 прокуратура розглядалась в 
межах судової системи на початку 
свого створення і діяла тільки при 
судах; 

 був передбачений значний об-
сяг повноважень органів прокуратури; 

 передбачались в межах істо-
ричних періодів високі вимоги щодо 
особистих та професійних якостей 
прокурорських службовців, що зага-
лом сприяли результативній діяльно-
сті органів прокуратури. 
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Мамєдов Г. А. Специфіка прокурорської діяльності в Австро-Угорській імперії 
У даній статті виділено етапи становлення та розвитку прокурорської діяльності 

в Австро-Угорській імперії. Охарактеризовано кожен із вказаних етапів. Виділено 
специфіку прокурорської діяльності в Австро-Угорській імперії. 
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Мамедов Г. А. Специфика прокурорской деятельности в Австро-Венгерской 
империи 

В данной статье выделено этапы становления и развития прокурорской деятель-
ности в Австро-Венгерской империи. Охарактеризовано каждый из указанных эта-
пов. Выделено специфику прокурорской деятельности в Австро-Венгерской импе-
рии. 

Ключевые слова: прокуратура, прокурорская деятельность, история прокурату-
ры, Австро-Венгерская империя, генезис. 

 
 
Mamyedov G. The specifics of the prosecution of the Austro-Hungarian Empire 
In the article examined stages of formation and development of prosecution activity 

of the Austro-Hungarian Empire. Characterized each of these stages. Highlighted specifics 
of the prosecution activity of the Austro-Hungarian Empire. 

Key words: prosecution, prosecution activities, prosecution history, the Austro-
Hungarian Empire, genesis. 


